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Braşovti, 1 (13) Februariu 1885*
In articulii: „Cugetări la încheierea anului,u 

ce i-amă publicatei în numerii primi ai f6iei nâstre 
din 1885,. unu stimată amică a constatată că în 
comitatulă Sătmarului în familiele preoţiloră noştri 
din generaţiunea mai tânără, limba română şi-a 
reocupată tărâmulă, ce’lă stăpânea mai înainte 
limba maghiară.

Acâsta scire ni-a causată o îndoită bucuriă. 
Mai ântâiu pentru că ne dovedesce din nou tăria 
şi vânjosia elementului românescă, care este atâtă 
de ameninţată în acele părţi; ală doilea pentru 
că ne arată că juna nâstră generaţiune nu nu
mai că nu se înstrăinâză de sînulă naţiunei sale, 
dâr este pătrunsă de curate sentimente românesc!.

Amă dori din sufletă ca acâsta să se pâtă 
(Jice în generală despre toţ! car! facă parte din 
ea. Din nenorocire însă, mai sunt, precum ne 
spune amiculă din Sălagiu, şi preoţi de aceia, 
cari nu-ş! înţelegă sfânta misiune şi vorbescă 
acasă cu preutâsa, cu copii şi cu slugile în limba 
străină, caută societate străină şi-şl facă cuibulă 
în mijloculă adversariloră nâmului nostru.

Numai unoră asemeni preoţi nevrednic! a- 
vemă de a mulţămf, că ici şi colo uneltirile con- 
trare în contra limbei românesc! raportâză câte 
ună succesă faţă cu câte ună învăţătoră dela 
sate, slabă de ângeră.

Scimă că în judeţulă Sătmarului adversarii 
românismului au înfiinţată anume o reuniune, spre 
a propagă între învăţătorii noştri poporali spiri- 
tulă desbinărei şi ală deserţiunei dela sînulă na
ţiunei românesc! pentru câte ună miserabilă pre
miu, care a fostă fârte bine caracterisată de ună 
corespondentă ală nostru ca preţă ală Iudei.

I se împută bravului profesoră de rebgiune 
şi de limba română dela gimnasiulă ungurescă 
din oraşulă Sâtmară. că a apostrofată pe ună 
învăţătoră păcătosă, care venise să-ş! primâscă 
premiulă, ee-ilă destinase societatea „Szechenyu, 
cu cuvintele: „Sciu eu de ce ai venită aici, ludo! 
Ca să vintji sângele românescă acestora pentru 
bani, nu-i aşa ? Fie-ţi ruşine! Ce felă de popă 
ai tu, dacă îţi îngădue se te porţi astfelă ?“

S’a făcută mare sfară în Sătmară. Foile 
maghiare de acolo au strigată, că patria e tră
dată şi că vâm jătorulă ei nu este altulă de câtă 
profesorulă de limba română, care a cutezată a 
vorbi astfelă. Representanţii oraşului au cerută 
depărtarea acestui profesoră şi teroriştii cei mai 
de frunte stăruiescă ca să se casseze cu totulă 
catedra de limba română dela acelă gimnasiu.

Nu putemă sci dacă amintitulă profesoră a 
pronunciată în adevără acele cuvinte, ce i-se atri- 
bue din partea (Jiareloră maghiare. Dar dacă 
le-a pronunţată, elă n’a făcută alta decâtă aceea 
ce era datoria fie-cărui Română şi patriotă ade
vărată.

Este învederată, că reuniunea de maghiari- 
sars din Sătmară nu urmăresce prin premiile ei 
altă scopă, decâtă de a înstrăinâ pe învăţătorii 
români, ce-i cadă în cursă, de limba şi naţiunea 
loră. Pentru ca aceşti învăţători să-şi împlinâscă 
datoria ce-o au după lege, li s’au dată superiori, 
li s’a dată autoritate şcolară confessională. A cere 

s dela ei merite speciale în învăţarea limbei maghiare,

însemnă a cere ca să-şi negîige propria limbă 
maternă şi să zădărnicâscă scopulă scâlei româ
nesc!.

Nu vădă autorităţile rolnâne şcolare eonfe- 
siunale, că prin propaganda maghiară cea mai 
nouă se calcă autonomia loră şi se întârce disci
plina nâstră şcolară cu fundulă în susă?

Uneltirile de maghiarisare însă nu se măr- 
ginescă numai la judeţulă Sătmarului, ci se es- 
tindă până în inima Ardâlului. In adunarea co
mitatului Solnocă-Dobâca anunţase inspectorulă 
de scâle reg. ung. la începutulă anului curentă, 
că s’au împărţită ună premiu de 100 fl., unulă 
de 50 fl. şi o mulţime de premii de câte 25 fl. 
la învăţători poporali români din diferite comune 
ale judeţului pentru merite speciale în instruirea lim
bei maghiare. Astfelă s’au împărţită de curândă 
în comitatulă Uniădârei premii de aceste la mai 
mulţi învăţători şi învăţătâre. Şi ce e şi mai re- 
voltătoră, aceste premii se dau fără soirea şi con- 
simţământulă autorităţii confesionale, ba âmblă şi 
comisiunl esaminătâre ale societăţiloră de ma
ghiarisare din sată îu sată pe la scâlele nâstre.

Tâte aceste ee petrecă în <Jiua mare. N’au- 
(Jimă însă ca să se fi făcută vr’ună pasă din 
partea ordinariateloru şi a consistoriiloră nâstre. 
Nimeni nu sare în ajutorulă limbei române a- 
meninţate, nimeni nu ia * în apărare pe cei ce 
suntă persecutaţi din causă, că ţină cu credinţă 
la ea!

Dacă autorităţile nâstre superiâre şcolare au 
amorţită, atunci datoria nâstră este a-le deşteptă 
din acâstă amorţâlâ, trămiţândă din tâte părţile 
representaţiunî şi mergândă în deputaţiuni la 
centrele nâstre bisericesc! şi şcolare, ca să le 
convingemă că pericululă e mare şi că sâmţimă 
cu toţii că trebue să se facă ceva, ca să punemă 
stavilă nenorociteloră porniri de maghiarisare 
violentă.

-------O -------

I t a l i a ,  A n g l ia  ş i F r a n ţ a .
Căderea Chartumului a produsă în Constantinopole 

mare bucuriă între Turci, carî prin procederea Angliei 
şi în urmă a Italiei s’au văzută amară loviţi în drepturile 
şi interesele loră. Turcii credeau că Anglia se va vede 
acum silită a primi propunerile Porţii, de a se ocupa 
porturile Mării roşii de cătră trupe turcesci. Speranţele 
loră însă fură înşelate prin debarcarea Italieniloră în 
Massauah.

Cu procederea Italiei pare a fi invoită şi republica 
francesă, corăbiile de transportă a trupeloră italiane au 
fostă primite forte amicală de oficerii flotei francese în 
Port-Said.

fiarele englese snntă în contra unei prooederî co
mune a Angliei cu Italia »Times* <J*ce c& ajutorulă ita- 
iană în Sudan ar face se crătjă lumea musulmană, că 
Anglia n’ar fi în stare să înăbuşăscă revolta fără ajuto
rulă vreunei puteri streine. Şi »Daily News* e în contra 
oricărui ajutoră streină în Sudan. Aceste obiecţiunî ri
dicate de foile englese nu credemă că trebuescă luate în 
seriosă. Intre Anglia şi Italia esistă o înţelegere, cu tâte 
desminţirile ce se dau. Italia va secunda pe Anglia In 
Sudan, celă puţină în a doua liniă, ocupândă porturile 
Mărei roşii, ca astfelă Anglia să nu fie silită a cere spri- 
jinulă Turciei. Protestulă acesteia nu credemă că va 
avă vr'ună efectă, elă e slăbită şi prin faptulă, că tru
pele italiane sunt primite în modă amicală de cătră po- 
poraţiunea musulmană a porturiloră. De asemenea nu ne 
vine a crede, că marele puteri voră ţină sămă de pro- 
testulă Porţii. Esistă între tăte puterile mari o înţelegere 
care lăgă pe Părta de mâni şi de piciore.

-------O -------

Mârtea generalului Gordon.
Gordon, generalulă englesă, care a apărată Chartu- 

mulă ună ană şi mai bine în contra ărdeloră Mahdiului, 
după cum să anunţă astăzi este mortă. Elă fu omorîtă 
tn 4 Februariu, c’ună pumnală, tocmai când eşia din 
edificiula guvernială. Fiindcă Chartumulă pe la 28 Ia- 
nuariu era în mânile Mahdiului şi generelului Wilson 
tocmai atunci venise la Chartum de aceea nu păte să 
fie esactă (Jiua morţii. Gordon fu omorîtă său mai în
ainte, său cu o săptămână mai târziu, dar nicidecum, 
când a fostă ocupată Chartumulă. Mărtea acestui băr- 
bată cutezâtoră, care a umplută lumea cu gloria activi- 
vităţii sale aventuriâse în Asia şi în Africa va află com
pătimire peste fotă locuia. Cu elă a căzută ună stâlpă 
ală puterii englesescî nu numai în Sudană, dar şi in 
Egiptă. Şi este de temută, că mărtea violentă a acestui 
mare Englesă va face o impresiune adâncă asupra musul- 
maniloră dela Tangeră până la Marea roşiă şi dela Ocea- 
nuiă indică până la Dunăre şi până în inima Asiei. Mărtea 
lui Gordonă va avă o influinţă fărte însemnată şi asupra 
trupeloră Mahdiului car! se voră convinge totă mai tare 
că acestă teribilă Mahdiuare o misiune providenţială şi 
se voră luptă c’ună entusiasmă şi c’ună fanatismă mai 
mare sub drapelulă lui în contra Englesiloră. Din aces
tea consideraţiuni mărtea lui Gordonă păte se aibă in
fluinţă şi asupra armatei lui Wolseîey, care operâză în 
Sudană. Englesii trebue se trimită câtă mai iute gene
ralului Wolseîey ajutărele recerute, pentru ca să pătă 
paralisâ fanatismulă Arabiloră şi se pâtă restitui presti- 
giulă Angliei în Sudană şi în Egiptă. Tăte operaţiunile 
asupra Chartumului voră depinde de o parte dela înţe
lepciunea tactică şi geniulă militară a Iui Wolseîey, câtă 
şi dela forţele militare şi materiale, de cari va dispune 
comandantulă supremă.

♦
Generalulă Charles Gordon, eroulă adorată ală po

porului englesă este mortă. Pumnalulă unui Sudaneză 
a pusă capătă vieţii sale pline de fapte eroice. Rareori 
ună europănă a posedată atâta influinţă şi farmecă asu
pra popăreloră semicivilisate ca Gordon, care scia inspira 
deopotrivă iubire şi admiraţiune, frică şi spaimă. Măr
tea l’a ajunsă în ală 52-lea ană ală vieţii. Născută în 
Woolwich la 28 Ianyariu 1833, fu destinată de tatălă 
său, loc. generală Gordon, carierei militare, cercetă aca
demia militară din oraşulă natală, pe care o părăsi la 
1852 ca sublocotenentă. In răsboiulă Crimeei deveni 
locotenentă. Ca căpitană făcu în 1860 espediţiunea din 
China, fu de faţă la atacarea Pechingului şi rămase a- 
colo şi după încheierea păcii, pentru ca să înveţe a cu- 
ndsce ţăra, prin care întreprinse călătorii pănă la zidu
rile chineze. Deja în 1863 Gordon avu se combată pe 
ună Mahdi chinesă, care aprinse rescâla din Tai-Ping. 
Impărătăsa Chinei neputăndă supune pe acestă falsă pro
fet ă, care răspândise grâza în poporaţiune şi care ame
ninţa chiar capitala, se adresă guvernului englesă cu ru
găciunea să’i trimătă ună oficeră englesă, care se con
ducă trupele chineze. Gordon, pe atunci maioră, luă 
comanda supremă. Tânărulă comandantă stetea totdâ- 
una în cea mai mare invălmăşală a luptei nearmată, im- 
bărbătâ pe soldaţii săi, şi cu tâte că se espunea celoră 
mai mari pericule, niciodată n’a fostă greu vătămată, 
aşa că Chinezii credâu, că Gordon este invulnerabilă. 
Acâstă mare nepăsare a lui Gordon impuse chiar şi duş
manului. Revolta fu înăbuşită mai multă prin grâză, 
decâtă prin puterea armeloră.

Impărătăsa Chinei, recunoscătâre mântuitorului im
periului îi dete rangă şi titluri, o mare medaliă anume 
bătută şi ună dară onorifică de 10,000 funţi sterlingî. 
Gordon însă împărţi partea cea mai mare din aceşti 
bani între soldaţii săi şi se întorse la Anglia aprâpe să
racă. Elă fu numită colonelă şi trimisă apoi ca consulă 
la Delta Dunării. In 1877 intră, cu permisiunea guver
nului englesă, în serviciulă Chedivului, care’lă numi paşă 
şi guvernatoră generală ală Sudanului. In curândă îşî 
atrase adoraţi unea indigeniloră şi înăbuşi rescâla fiiloră 
lui Ziber paşa în Darfur. Comerţulă cu sclavi îlă slăbi 
in câtva, şi pe acestă soiu de negustori îi pedepsea as
pru. In 1880 ab^ise de postulă său şi se duse ca se
cretară ală vice-regelui din India, marchisulă of Ripon. 
Dar în curândă să retrase. După o scurtă comandă In
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St. Mauriciu, fu numiţii generalii maiorii şi chemaţii în 
Anglia. In 1882 se duse în colonia Capului, dar îşi de
puse sarcina ce o avea în contra ţării Basuto. In anulii 
trecntii regele Leopold alii Belgii intrâ în tractări cu 
Gordon, ca să’lă trimetă la Congo, dar în acestii timpii 
armata egiptână condusă de Hicks paşa şi Baker paşa 
fu nimicită totalii de Mahdi. Însoţită de colonelulă Ste- 
wart, Gordon se duse în Chartum ca de acolo se stingă 
revolta Sudanesiloră. Colonelulă Stewart fu omorîtă în 
tâmna trecută de Arabi, âr Gordon în dlilele acestea, 
când Chartumulă că4u prin trădare.

R o m â n i i .
Sub acestii titlu «Magyar Polgâr* scrie următOrele:
»Ei vrâu ceva, dar nu sciu ce. Le trebue liber

tate, dar nu sciu ce feli i  să fie. Se vaetă sâu turbâză, 
se rogă seu cerii, dar nici odată nu se pote sci p e n t r u  
ce. Simtă cătuş! sclave de mânile şi piciârele loră, în
tocmai ca ună omă care-şi închipuia că are o broscă în 
cutia creeriloră. Nu-i putâi scăte din capă acostă fixă 
idee. Oricât te-ai îndeletnici cu aşa numita c e s t i u n e  ro
mână,  ori câtă ai ceti şi râscetî memorandele române, 
precum şi articulii loră blând! şi sălbatici, totă nu vei 
isbuti se te lămuresc!, în ce anume constau p o s t u l a 
t e l e  l o r ă .  Chiar partea mai mare din p l â n g e r i l e  
loră se resumă numai în generalităţi. Şî nici în pro
gramele loră nu e arătată nici ună scopă clară şi înţă- 
lesă. Atâta e sigură că ei actualulă organismă ală sta
tului nu’lă voiescă. Dar dacă-i întrebămă, că nu cumva 
voiescă să-lă râstorne, ei protestâză în contra acesta. Şi 
aceea se vede din atitudinea loră, că nu voiescă Maghia
rului binele. Dacă le împutămă acâsta, ei din contră 
răspundă că n o i nu-i iubimă pe ei. Şi acesta merge 
fără graţîă în infinită în or! ce cestiune, ce atinge unel
tirile loră politice. Ei evităză pretutindenea a răspunde 
directă. Apăsarea loră în timpulă mai nou o datâză ei 
din anălă 1848, când poporală Ungariei a devenită liberă 
în sensulă modernă. La eliberarea din starea de su
pusă, la garantarea drepturiloră constituţionale egale ei 
răspundă cu o revoltă. Cea mai nouă apăsare a loră 
datăză din anulă 1867, dela restabilirea stăriloră constitu- 
ţiouale. Ei nu spună pentru tote comorile lumii, că le-a 
plăcută starea de supunere şi mai tăr^iu absolutismulă, 
Domne feresce! Cu amărăciune se gândescă la acele tim
puri. Şi nici nu afirmă că anii 1848 şi 1867 au adusă 
cu sine astfelă de referinţe, de ale căroră urmări salu
tare ne împărtăşimă toţi de o dotrivă. Cu tote acestea 
ei suntă apăsaţi şi încă într’ună modă mai de nesuferită 
ca orî când.*

Autorulă articolului a uitată să facă o notă, în care 
să spună că acestă articulă e scrisă pentru orb! şi sur- 
do-muţî; de aceea amă găsită cu cale să îndreptămă noi 
acăstă erore. Altfelă ar trebui să credemă că a venită 
acum din obârşiele Aîtailoră şi nu cunosce încă cum îm
parte constituţionalismulă ungurescă dreptatea, egalitatea 
şi libertatea între Nemaghiari.

voce de protestare. Este regimulă terârei şi ală desna- 
ţionalisărei înăduşite pe care voescă să-lă introducă în 
privinţa Româniloră.

«Nici odată Românii din Transilvania nu au fostă 
mai în pericolă decâtă acum în privinţa naţionalităţei 
loră, căci nici odată nu au fostă mai la discreţia celui 
mai fanatică şi mai absurdă poporă din lume.

«Românii din Transilvania trebue să imiteze pe 
Croaţi şi atitudinea acestora bărbătăscă, dacă voescă ca 
să trăiască ca poporă. Ungurii au pielea grdsă şi ure
chea pră tare la orî ce lăcrămaţii, dovadă că numai 
nişte simple articole din ună fdrte benign îi facă
ca să fie dispuşi a lua măsurele cele mai aspre. Nu e 
de glumită cu ei, Românii din Transilvania trebue să se 
pătrundă de acestă adevără. Să se pregătescă deci la 
o luptă bărbătăscă.«

SOIRILE PILEI.
Procurorulă din Peşta a înaintată în filele acestea 

' la tribunalulă de pressă din Pesta o acusaţiune în con- 
jtra »Zas t ave i « ,  care se publică în Neoplanta şi este 
edată de Mil i ţa,  fiica lui S v e t o z a r  Mi let icî .  Ac- 
tulă de acusaţîunea voluminosă subsemnată de procuro
rulă Cosma încriminâză ună articolă, ce a apărută la 6 
Februariu a. c. în care se provâcă junimea sărbăscă să 

I scuture jugulă streină după esemplulă Italiei. Articululă 
; are o limbă forte cutezătore, în termină cei mai înflăcâ- 
1 raţi, provocă junimea serbescă din Ungaria la o reuni- 
!une secretă în contra domniei maghiare, recomândă o 
! agitaţiune cum era în Italia, înainte de a se uni tăte 
| părţile, şi îndemnă junimea la paşi violenţi. Procurorulă 
J motivâză acusaţiunea cu §. 173 din codulă penală şi 
vede în articulă o aţîţare în contra comuniunii de stată 
între ţările cari formăză statulă ungurescă.

—0—
In Zsigard a fostă la 7 Februariu n. o straşnică 

bătaiă între partide, cu ocasiunea alegerei uuui jude. 
Actulă alegerii s’a anulată, rărnânândă să se facă din 
nou. Pentru evitarea exceseloră, a plecată din Pojună 
o companiă de soldaţi.

—0—
»Luminătorului* i se scrie din Orşova: Luni în 2 

c. săra între 9—10 6re, ună făcătoră de rele, necunos
cută, a legată o sforă cu 2 patrâne de dinamită de uşa 
reuniunii de lectură română şi de uşa servitorului acelei 
reuniuni astfelă, încâtă prin deschiderea uneia său alteia 
să se întinijă sfora, şi întincjendu-se să esplodeze patră- 
nele. Din norocire a venită servitorulă dela cină şi 
voindă a întră în localulă reuniunii, a observată le- 

i gătura, făcu îndată cunoscută celoră 3 domni, ce erau 
Jînlăuntru şi deslegându-se sfâra, nu s’a întâmplată nici 
o nenorocire. S’a făcată arătare la loculă competinte.

—0—
Dîn causă că banchetulă ce era să se dea în ono- 

rea redactoriloră G. Bariţă şi I. Slavici a fostă interesă, 
s’au adusă în redacţiunile «Observatorului* şi «Tribunei* 
ovaţiuni din partea publicului română.

R o m â n ii ş i U n g u r ii.
»Patria* din Iaşi scrie sub acestă titlu următorele:
, Suntă expeditivi de totă Ungurii cu fraţii noştri 

din Transilvania. — Persecuţia pe cea mai întinsă scară 
ei o organisăză în contra Româniloră, nici o măsură nu 
li se pare destulă de aspră. — Până acum doi ani, Ro
mânii aveau dreptulă să întreţină pe socotela loră şcoli 
unde copii loră să înveţe românesce. — Ungurii prin o 
lege au supusă unei aspre privegheri a autorităţiloră un
gare acele scoli, aşa că acum chiar şcolile plătite numai 
de Români servescă la maghiarisare.

»Mai rămânea însă ună mijlocă Româniloră de a şi 
arăta durerile, de a denunţa persecuţiele, mijloculă pres- 
sei. — ţtiarele românesc! suntă singurulă mijlocă, care 
stabileşte unitatea de vederi între Români şi în care se 
răsfrângă aspiraţiele legitime a loră anume de a fi egali 
în drepturi Unguriloră.

«Asupra pressei românescl de câtva timpă deci Un
gurii cadă cu cea mai mare violenţă. Ea este duşma- 
nulă Ungurismului, ea aţîţă, (Jică ei, pe supuşi la revoltă, 
în ea constă pericolulă. Ca să va4ă cineva câtă de ne
drepte suntă asemenea acusaţii, este destulă să spunemă 
că 4iarulă celă mai moderată în expresii şi în idei, «Tri
buna* din Sibiiu, a fostă de curândă dată în judecată 
înaintea juriului fiind-că, 4‘cea acusarea, a publicată ar
ticole în care se propagă înalta trădare. Sfirşitulă pro
cesului nu a fostă după aşteptările Unguriloră, căci juraţii 
au achitată pe redactorii Tribunei.«

«Imediată după acestă achitare, vedemă în Camera 
ungurescă petrecendu-se ună faptă scandalosă. Ună de
putată a interpelată pe ministru de justiţiă cerându-i ca 
să suspende în Transilvania instituţia juraţiloră p r i n  o 
d e c i s i ă  mi n i s t e r i a l ă  d a c ă  se pote,  în totă ca- 
sulă, prin o lege şi să se dea apoi procesele de pressă 
tribunaleloră.

«Ungurii voescă, nici mai multe nici mai puţină, 
să suprime orî ce 4iar^ Românescă, să înăduşe ori ce

—0
Datoria flotantă a statului cu finea lunei lui Ia- 

nuariu a fostă următorea: bancnote de câte 1 fl. 
69.560,108 fl., de câte 5 fi. 120.240,650 fl., de câte 50 fl. 
154,279,900 fl., totală: 344.080,652 fl., bilete ipotecare 
Intabulate pre saline: 67.916;742 fl. Suma totală 
411.697,395 fl. 50 cr.

—0—
Ni se scrie din Măderată, că la 25 Decernvre a. 

s’a sfinţită biserica de acolo de curândă reînoită, care 
ace on6re credincioşiloră ei. Serviciulă divină a fostă 
făcută de d. protopresbiteră tractuală George Popovici 
asistată de 8 preoţi dinprejură. D. presbiteră ţtnu o 
cuvântare ocasională, în care lăuda zelulă poporului pen
tru cele sfinte. Apoi părintele Ioană Morară mulţămi 
pră Sf. Sale d-lui Episcopă, care a contribuită mai multă 
a câştigarea mijlâceloră pentru reînoirea bisericei. In 
urmă fu banchetă la părintele I. Morară, unde dspeţii 
străini şi toţi honoraţiorii petrecură pănă târ4iu. Fostulă 
arendatoră d. Emerich Verner a dăruită 50 fl. pentru 
zugrăvâla bisericei, pentu care ofrandă i se esprimă mul- 
ţămită publică. De asemenea se esprimă mulţămită pă
rintelui I. Morară, care a luată iniţiativa reînoirii bi
sericei.

—0—
«Pol. Corr.« afirmă că din domneiile statului ungară, 

cari represintă 635,700 jughăre catastrale, numai 231,000 
de jughăre se voră vinde cu ună preţă de vr’o 35 mi- 
liâne fl., er celelalte se voră ţine pentru scopurile eco
nomice ale erariului.

—0—
«Bine informatulă* «Ellenzek* scrie: «In Ki ska-  

pus  concertulă comitelui Geza Zichy a isbutită deplină.* 
In aceaşî sără însă corniţele concerta în Sibiiu. Nu cumva 
cei dela ,Ellenzăk* suntă vrăjitori?

—0—
Dela 1 Maiu 1885 artileria armatei va constă din 

14 reg. de artil. şi 28 secţiuni de baterii grele indepen

dente. Pre teritoriulă fiecărui corpă de armată, ună re- 
gimentă de artil. şi 2 secţiuni de bateriă grea indepen
dente voră formă o brigadă de artileriă.

—0—
Despre afacerea profesorului Krsnjavi dela semi- 

narulă din Agramă, care a fostă escomunicată pe basa 
conciliului tridentină pentru participare la duelă şi oprită 
d’a mai ţine cursă cu elevii seminarului, ,Nemzet* află, 
că banulă a cerută lămuriri dela consistorulă archiepis- 
copescă. Gardinalulă Mihalovicî a invitată la sine pe 
rectorulă Smetisco, care raportă că elă n’a escomunicată 
pe Krsnjavi, dar fiindcă cardinalulă dă mai multă cre4â- 
mântă profesorului Krsnjavi, elă ab4ice de rectorată. 
Cardinalulă primi demisiunea şi raportă Banului. Afa
cerea încă nu e terminată.

—0—
M. S. Regele României a primită în audienţă pe d. 

V. Alexandri, viee-preşedinte ală Senatului. MM. LL. 
Regele şi Regina au binevoită a opri la prân4ă pe bar- 
ăulă dela MircescI, care a citită Suveraniloră noua sa 
operă ,0raţiu.«

—0—
Ateneiştii din Bucureşti au serbată Luni sâra a XX 

aniversare a fundării Ateneului română, scrie «Naţiunea.* 
Cele mai multe din natabilităţile nâstre literare şi politice 
luară parte la acâstă sărbătore a inteligenţei. Banchetulă 
era presîdată de d. Esarcu. Locurile de onore erau ocu
pate de d-nii V. Alexandri, generală Florescu, T. Maio- 
rescu, V. A. Urechiă, generală Mânu, Al. Orăscu, Alexan
dru Lahovari, George Creţeanu, C. Boerescu, Gregorie 
Canlacuzino, Al. Petrescu, C. Olănescu, preşedintele so- 
cietăţei politecnice, etc. La începutulă banchetului, d. 
Esarcu a comunicată număroşiloră invitaţi câteva rîndurî 
din partea M. S. Regelui, prin care Augustulfi preşedinte 
de onore ală Ateneului transmite urările sale pentru 
progresulă acestei frumose instituţiănî, menită a desvoltâ 
împreună cu sentimentulă frumâseloră arte şi iubirea 
de patriă. Mai multe toasturi şi discursuri au fostă 
ţinute.

—0—
D. Petru Mavroghenl, ministrulă plenipotenţiară ală 

României, din Constautinopole este permutată la Viena, 
6r d. Teodoră I. Văcărescu este permutată totă ca mi
nistrulă plenipotenţiară din Bruxela la Roma.

—0—
Contele Geza  Z i c h y  a plecată Mercur! la Bucu- 

rescî, unde ni se spune că a dată ună concertă Joi sâra. 
Observămă cu acâstă ocasiune că în 4*ua după sosirea 
sa aici, d. Zichy a primită şi visita representanţiloră 4i- 
areloră de aici şi aceea a directorului şi redactorului 
4iaralui ,Kronstădt.er Zeitung* d. Io si fă  W. F i l t s c h  
a redactorului 4iarului ungurescă «Brasso* d. I os i f ă  
S z t e r â n y i  şi a raportorului musicală ală fâiei nâstre 
prof. J a c o b ă  Mu r e ş i a n u .  După concertulă de Marţi, 
s’a dală în onorea artistului ună banchetă arangiată de 
societatea filarmonică de aici, la care s’au tinută toasturi 
în tâte trei limbile în onârea artistului de cătră preşe
dinţii reuniuniloră de ’cântărî de aici. Unulă dintre to- 
astanţî a propusă a se trimite o telegramă marelui pia
nistă Liszt, arătându-se că s’a adusă ună toastă în să
nătatea lui. La acâstă telegramă a primită primarulă 
Fr. de B r e n n e r b e r g  următorulă râspunsă telegrafică 
dela măestrulă Liszt din Pesta: «Primiţi mulţumirile mele 
cele mai ferbinţî pentru amabila însciinţare telegrafică şi 
aducere aminte cu prilegiulă concertului bine succesă 
ală comitelui Geza Zichy. — Semnată Li szt .

- -0 —
«Telegrafulă* spune, că se află în studiu scăderea 

tarifului cerealeloră pe căile ferate române. Reducerea 
ce se propune ar fi de aprâpe 37% din preţulă actuală.

—0—
Naţiunea spune că pentru Vineri la 1 Februariu 

Societatea ,Carpaţii« din BucurescI a organisată în sala 
Orfeu o serată eu danţă în folosulă unei întreprinderi 
românescl.

—0—
Scirea, că capulfi insurginţinţiloră sârbi PasicI s’a 

stabilită în BucurescI, se desminte.

CORESPONDENŢA NOSTRA DIN COMITATE.
Fâgăraşă, în 31 Ianuariu 1885.

Domnul e  R e d a c t o r ă !  Cestia protopopiatului 
din Făgăraşă a luată ună caracteră de totă seriosă, în- 
câtă întâmplările mai recente voră fi convinsă pe deplină 
pe unii domni de ai nostrij despre acâsta. Pâte că nu 
s’au aşteptată la aşa ceva. Noi singuri stăm şi ne mi- 
râmă, cum poporală celă blândă, ospitală şi prevenitoră 
de odiniâră, a devenită dpodată aşa de furiosă.

Ca sâ ne putem esplica fenomenulă acesta, trebue 
să luămă parte la serviciulă divină în 4iua *Botezului 
Domnului* şi să fimă cu atenţiune la cele ce se petrecă 
acolo:

Desă de diminâţă poporulă se adună, ca la o săr- 
bătâre de mare însemnătate pentru creştini, şi aşteptau 
ca paroehulă loră acum emeritatulă protopopă să încâpă 
serviciulă divină. Intr’aceea se lăţesce faima că în 4iua 
aceea are să vină ună comisară dela Sibiiu în causa
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cu parochulfi şi cu noulfi administratorii. Faima 
s’a adeveritii, căci nu mulţii după aceea, s’a văzuta ve- 
nindfi d. asesorfi consistoriala Moise Lazara cu adminis- 
tratoruia luliu Dantt şi a intrata vis-a-vis de biserică în 
locuinţa veteranului protopopa Petru Popescu. Poporula 
văcfanda intenţiunea d-lui asesora de a servi împreună 
cu administratorulfi a trimisa o deputaţiune cu însărci
narea ca să’Ifi râge, ca nu cumva să admită pe admi
nistratorula la serviciu, căci în casula acesta dânşii se 
vora retrage. D. comisara, ca să liniştâscă spiritele s’a 
decisa ca să servâscă singura, şi cu acâslă decisiune po
porula s’a aflata mulţumită. După serviciula divina d. 
comisara a ţinuta o cuvântare, potrivită cu însărcinarea 
sa de comisarO împăcătorO, şi a încercata încă odată a 
recomandă pe părintele administratorfi poporului, ca sâ’ia 
primâscă ca parucha în parochia Făgăraşfi. încercarea 
a rămasa ţâră resultata dorita, căci poporula la rândula 
său a spusa: că nu’ia primesce, şi nici că îia p6te 
primi vr’odată nefiinda voinţa lui consultată în afacerea 
acâsta. Vădândfi d-la comisara graduia în care sunt iri
tate spiritele, a părăsita biserica şi Făgăraşula fără nici 
una resultata, cu t6te că promisese poporului, că va ră
mână vr’o două-trei 4>le» ca să aplaneze definitiva acestă 
afacere.

A doua 4* în 4*ua S-tului Ioana, poporula s’a adu- 
nata din nou la biserică, însă de astă-dată nevoindfi bă- 
trânuia protopopa să-le mai servescă, şi totodată înţele- 
gânda că comisarula a părăsita Făgăraşula, a data tele
grafice o rugare la consistoriulfi din Sibiiu, ca pănă se 
va afla una espedienta de a aplana neînţelegerile dintre 
ei şi adminstratorulfi luliu Dana, să le denumescă ca ad- 
ministratorO parochiaia pe una preota din apropiere. 
Acestei telegrame a urmata alta, şi după aceia încă o 
rugare din partea comitetului parochiaia, însă fără resul- 
tată, căci tâte rugările au fosta puse ad ac t a .  Tăce
rea consistorului e sorgintea la felu de fela de scanda
luri regretabile, dintre cari la locuia acesta amintescu 
pe cela întâmplata Vineri 30 Ianuariu n.

Era să se îmormânteze o creştină. Actulfi îmor- 
mântării la dorinţa consângenilnru mârtei, avea să se 
celebreze de trei preoţi din apropiere. Când era să se 
încâpă serviciula îmormăntării, poliţia din Făgăraşfi a 
oprita pe părintele administratorfi a luă parte la servici- 
ameninţându-lfi că în casa de nesupunere îla va aresta. 
Ordinula acesta a fosta cu atâta mai impunătorfi, cu 
câta că o patrulă de panduri poliţienesc! se preumbla în 
susO şi în josfi pe dinaintea casei mârtei.

Posiţia penibilă în carea s’a aflăta părintele admi- 
nistratoră, pâte să şi-o inmagineze ori şi cine, dar în 
fine ce era să facă, a trebuita să cedeze baioneteloră, 
dăcă nu a voita să cedeze buneicuviinţe, carea ar fi a- 
dueO cu sine, că cela puţina după atâtea esperiinţe triste 
făcute în urma purcederei necorecte faţă cu poporula, — 
să se retragă şi să fie în aşteptare, până când cestiunea 
se va regulă definitiva prin autorităţile competente.

Ara atinsa în trâcătfi aceste întâmplări scandalâse 
din Făgăraşa,şi am omisa cu intenţiune multe amănunte 
din cele întâmplate, cari nici decum nu ar recomandă 
pre părintele administratoră şi consorţi. Una însă să-şî 

* însemneze bine părintele administratora şi consorţi, că 
pe calea acâşta nu şi faca merite pentru biserică, ca 
mâne poimâne să bine meriteze a-la alege de protopopa 
în Făgăraşa. Răcâla cu carea a fosta primita în întrega 
tractuia este dovadă destula de simţitâre, că n’are sim
patii printre noi. Se va fl convinsa cela puţina acum, că în
tâmplările din Făgăraşa nu sunta de caractera unilaterala, 
eum a binevoita dânsula cu ai săi a informa pe publi- 
cula cetitoră prin corespondenţa din ,Telegrafulfi româna» 
Nr. 146 din 1884, ci t6te îşi au isvorula în împrejurarea 
că poporula a venita la convingere, că după cum a de
cursă lucrurile pănă acum în ţâra Oltului, nu i-a făcuta 
nici o onâre, ci mai multa a trasa asupra capului său 
dispreţuia tuturora Românilorfi bi nesimţit ori.

încă una şi apoi finesca. Poporula tractualfi s’a 
săturata pănă în gâta de aceea clică de 6menl, cari se 
susţină aci la noi numai prin aceea, că persecutâză tota 
ce e Olteanfi inteligenta, ca cu atâta mai uşora să şi 
pâtă prin fela de fela de machinaţiuni umplea busu- 
narula. Făgărăşanultt.

-------o -------

Jubileulti unui regimente românii.
In Nr. 21 aia fâiei nâstre am publicata o cores

pondenţă din Orăştiă, despre jubileuia regimentului ro
mâna de acolo. ţ)iarula militară , Vedete* din Viena, 
în număruia de Miercuri, 4 Februariu 1885, scrie urmă- 
târele despre jubileuia acestui regimenta românesca:

,In 1 Februariu a. c. regimentula de infanteriă 
Carola Alexandru mare duce de Sachsen Weimar N. 64, 
şi-a serbată jubileuia de 25 de ani.

,Regimentele îmbătrânite şi încununate de gloriă, 
cari au trecuta deja peste o viaţă de 200 de ani şi au 
vărsata sânge şi au câştigată gloriă pe tâte câmpurile de 
bătaiă. vora zîmbi pâte în faţa bucuriei simţite la împli
nirea unei vieţi de 25 de ani. S’o facă! Precum viâţa 
omului singuratica nu se pâte judeca numai după anii 
pe care i-a împlinita, ci după întrebuinţarea pe care a 
făcut’o de ei, tot astfeia acesta tânăra regimenta în scur- 
tulfi timpfi de când există a data dove4I de vit.ejiă şi de 
patriotismă, care nouă epigonilora ne iau vederea şi ne 
servescă cu exemple strălucite.*

»Numai decâtă după compunerea sa din regimen
tele 31, 50 şi 51, a primita la Kukus botezulfi de sânge! 
Feciorii, ch tâte că ghiulelele de granate străbătuseră în 
rândurile loră, ba întinseră la pământfi pe comandanruia 
batalionului ala 2-lea, au stata ca una zida, liniştiţi, în 
cea mai bună ordine. înainte de amâ4I la 3 Iulie regi
mentula a primita pe celebra înălţime dela Masloved or- 
dinula să atace pădurea dela Swieb, condusa de colone-

luia Baumgarten, una omfi cu deosebire culta, umana şi 
prin urmare fârte iubita. Eia a trecuta într’o răsuflare 
distanţa pănă la marginea pădurii — vr’o mie de paşi, 
a străbătută prin foeuia mistuitora ala copacilorfi răs
turnaţi, a luata ia gână pe inimica şi îmbătata de vic- 
toriă a trecuta urmărindu-ia pănă la cealaltă margine a 
pădurii, în vreme ce mu sica regimentului îi îmbărbăta prin 
cântece naţionale, singura musică ce se au4ia pe câm- 
pula de bătaiă.

»In opera statului maiorfi prusiana dela 1866 ni 
se spune, că batalionuia aia 3-lea din Sachsen-Weimar 
forma coda unei colâne din corpuia ala II-lea, a singu
rei trupe încheiate ce se vedea câta străbătea ochiuia; 
asupra acestuia trebuia să facă cavaleria una ataca, însă 
năvala orbişă a celora trei escadrâne din regim. 2-lea 
de dragonî din Brandenburg s’a sfărmata impotentă faţă 
cu liniştea celora dintâiu două linii din bataliona. Lo- 
cotenentula colonelă Hainingchen, străbătută de patru 
glânţe, una oficera şi 14 călăreţi prusienî au rămasa 
morţi. La 14 Iulie, când bat. 3-lea se afla în avant- 
posturi şi fusese atacata de trei escadrâne ale primului 
regimenta de cuirasierî silesieni pe neasceptate, ârăşî o 
companiă şi jumătate, cu tâte că făcuse marşfi greu, cu 
tâte că căldura era straşnică, că suferise în lipsa de 
hrană şi de apă, au data nisce dove4I de sânge rece şi 
de dispreţa pentru mârte, care ne amintesca cele mai 
strălucite fapte răsboinice. Nici nu avuseră timpa să for
meze careuia, când au şi fosta atacate din fronta şi 

| din flanca şi au fosta sparte pe unfi momenta; dar 
js’au adunata în două grupe şi, fiind-că călăreţii 
i le încungiuraseră şi nu le-au lăsata să încarce,
! au năvălită cu baioneta impetuosa asupra lora şi 
! i-au luata în gână. Regimentula a avuta 3 uşora ră
cniţi, în vreme ce inimicuia a perduta 6 oficerî şi 14 fe
ciori, In amintirea acestei fapte strălucite generalula Sa- 
franfi a înfiinţata o fundaţiune, din care la 14 Iulie i se 
dă în fie-care ana celui mai vrednica din suboficerî câte 

•una premiu.
j »In lupt’a dela Blumenau perseverata acestui re
gimenta a făcuta să rămână ţâpână aripa drâpta a po- 

1 siţiunii nâstre, feciorii bravi conduşi de oficierii lora s’au 
(apropiata tîrîşă pănă la cincizeci paşi de linia duşma- 
inului şi abia acum au începută foculfi bine întreţinuta.
! Una oficierfi prusiana a mărturisită fără de reservă, că 
acesta regimenta a zădărnicită plănuia lora de a prânzi 
la 22 Iulie în Pojună.

»In acesta răsboiu regimentula a fosta distinsa prin 
! patru corâne de fera cl. III, şepte cruci de merita şi 10 
1 menţiuni pentru oficerî, 4 medalii de aura, 9 medalii de 
arginta mari, 36 mici şi 23 menţiuni pentru feciori.

«Feciorii acestui regimenta faca parte din acea 
'naţiune, care, precum au dovedita şi părinţii lora la 
11848 şi 1849, se distinge prin o neclintită alipire cătră 
■ casa imperială, ce adeseori se petenţâză pănă la adora- 
Iţiune. Oficieruia lesne pâte să-la ducă pe soldatula ro- 
j mâna la cea mai deplină abnegaţiune, dâcă cunâsce nu- 
mai claviatura inimii lui şi scie se atingă tastele cuvenite. 
Gunoscinţa obiceiurilora lord, a deprinderilora şi mai ales 

j a limbii e neapărata de trebuinţă pentru acâsta, — una 
lucru, de care tota nu se ţine încă din destula sâmă.

»Istoria acestui regimenta nu e decâtfi una capi
tula in nuce din istoria naţiunii din care ela a eşita 
Aici se oglindesce sufletuia ei. Feciorii sunta elemen- 

: tuia stabila în mijlocuia schimbări lor a. Lumea militară 
trebue să se împace cu acâsta...... «

-------o -------

IH n parlam entului rom ânii.
(C a m e r a )

Şedinţa dela 29 Ianuariu. — D. p r i m - m i n s t r u  
citesce două mesagii pentru înfiinţare de şcoli de cântă
reţi, pentru siguranţa publică şi unâ altuia pentru diur
nele sinodului. D. P a l a d i  anunţă o interpelare d-lora 
miniştri de culte şi răsboiu privitâre la diferentuia cu stu
denţii dela facultatea de medicină, cari sunta recrutaţi. 
D. Mi n i s t r u  a l a  a g r i c u l t u r e i  citesce una mesagiu 
pentru contractarea unui împrumuta ala judeţului Neamţa 
pentru construirea unui paiaţa administrativa. D. Go- 
z a d i n i  consâmte la amânarea interpelărei sale relativă 
la afacerea studenţilora dela facultatea de medicină pe 
Luni. Se amână interpelarea d-lui Gi oc a z a n  relativă 
la calea ferată Turnu-Măgurele. D. T e o d o r e s c u  des- 
voltă interpelarea sa relativă la sdininistraţiunea distric
tului Argeşfi. D-sa termină 4icâa(lfi că a tolerâ atarl 
acte ar fi mârtea nâstră morală. D. p r i m- mi  n i s t r u  
4ice că în tâte districtele sunta lupte electorale. Declară 
că trebue combătută opresiunea ori de unde ar veni, 
căci astfeia âmenii oneşti nu ar mai luptă. D. Cogăl -  
n i c e a n u  anunţă o interpelare d-lui prim-ministru, în 
privinţa facerei unui podfi peste Dunăre, între Cernavoda- 
Chiustengea, pe care o şi desvâltă' ţ)ice că ceia mai 
mare interesa ala ţării Românesc! este de a avâ o co
municaţia directă cu Dobrogea. ţ)ice că trebue noi să 
lucrăma, multa să găsima plămâni unei ţări; ei bine acum, 
când plămâni sunta, deârece marea pe care o doreama

o avema, trebue să stăma în nelucrare? Arată că la 
anula drumula de fera va ajunge în marginea Du
nărei, ca de acolo să putema să ne punemfi directa 
în contacta cu debuşeula nostru Cernavoda; dâcă poduia 
anunţata de multa că se va face peste Dunăre se va is
prăvi odată; ca să ne vedema odată scăpaţi de jugula 
celora de prin prejuruia nostru. Râgă pe d. ministru, 
să se ocupe seriosa de acesta a c ta ; 4>ce că d-sale, i se 
atribue tâte faptele mari, tâte faptele naţionale, îla râgă 
să nu uite însă că ţâra îi va datoră şi mai 
multa d-sale, atunci când Dobrogea se va românisâ, 
şi îi va dă mijlâce să scape de companiele streine. 
D-sa 4icQ că dâcă Turcii plecă din Dobrogea, nu este 
altă causă, decât administraţia — arată că nu sunta 
âmeni mai credincioşi, eminamente morale, decâta satele 
unde nu sunta decâta Turci; der trebue în schimba să 
le respectămfi obiceiurile lora, dâcă voima să avema cei 
mai buni cetăţeni. Râgă pe d. prim-ministru să bine 
voiască a arunca ochii în trâcăta asupra Dobrogei. ţ)ice 
că răula nu se va putea îndrepta decâta stabitinda o 
comunicaţia cu Dobrogea, ca astfeia administraţia locală 
să fie mai desfi controlată. Termină 4ic£n(lă că trebue 
să ne punemfi pe lucru, să facemfi ca Dobrogea să simtă 
românesce, dacă voimfi să nu o perdemfi.

D. p r i m - m i n i s t r u  arată că acâstă lucrare era 
de multfi nuunţată, şi că au venita mai mulţi antepre- 
norî, care după ce au studiata terenulfi, au vă4utfi că 
este fârte greu a se face o astfeia de punte, deârece nu 
s’a găsită la o adâncime de 30 metri pământfi sănătosfi 
şi cari anteprenorl nu presentau destule garanţii. Arată 
că nu mai putemfi fi la discreţia Compăniei vapârelorfi, 
deârece amfi începută a ne îmulţi marina, ţfice că 
Dobrogea [se plânge tota 'de ce se plânge ţâra întrâgă, 
adică de perceptori şi notari, asigură că de acestfi rău 
nu se pâte scăpa decâta atunci când vomfi avea scâle 
pentru astfeia de âmeni.

D. G o g ă l n i c e a n u  declară că tâte cele 4̂ se de 
d-nulfi prim-ministru sunt binevenite, dâr d-sa crede că 
ar fi mai bine pe lângă aceşti ingineri ne esperimentaţi 
să fie şi vreunuia mai esperimentatfi ca astfeia punându- 
se fundamente acelui podfi, să nu pâr4ă ţâra 25 miliâne 
de gâba, ci din contră să profite, şi să laude guvernulfi 
care a avuta mărâţa idee de a uni acele două ţări.

( S c n a t i i l f r )
D. Lu p a ş c u  cere să se facă două poduri pe Şi

reta, pentru ca să se pâtă face comunicaţia, care în- 
lesnesce transporturile de cereale etc. D sa anunţă o 
interpelare în acâstă privinţă şi o desvâltă.

D. S t u r d z a ,  ministru de esterne, răspunde decla- 
rândfi că guvernulfi ar fi fericita să se pâtă satisface 
trebuinţele locale în ceea ce privesce căile de comunica- 
ţiă, dâi că nu pâte face tâte deodată, deârece n’are 
rrijlâce pentru acâsta. D-sa râgă dâr pe d. senatorfi să 
aibă puţină răbdare şi tâte se vorfi face.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alfi «Gaz Trans.*)

Berlin, 13 Februariu. — Consiliulu fede
rala a primita încheierea tractatului de estradare 
germano-rusfi.

Londra, 13 Februariu. — Generalula Bra- 
ckenburg anunţă din insula Dukka cu data de 
10 Februariu, că colâna a încunjurata posiţiunea 
întărită a inimicului, îia bătu după o luptă de 
cinci ore. Generalula Earle precum şi una 
locotenenta colonela căcjură în timpula asaltului 
ce l’au data unei înălţimi. Succesulu Englesilora 
a fosta deplina, puseră mâna pe 10 stindarde 
şi pe tabăra duşmană. Şosâua spre Berbera este 
acum deşchisă.

-------o -------

D I V E R S E .
Urmarea unei glume. — Unfi comercianta de mă

tase din Milanfi, anume Finardi, puse pe unfi amicfi alfi 
său să-i cumpere unfi losfi de ale marei lotării din Tu- 
riufi şi-lfi rugă glumindfi, că în casfi când ar câştiga să-lfi 
incunosciinţeze prin telegraffi. In nâptea de 3 Februariu 
n. Finardi primi următârea telegramă: .Câştigulfi prin
cipala, trei sute de mii de franci, gratulezfi câştigăto
rului.* Jumătate nebunfi de bucuriă, bietulfi omfi abia 
aşteptă 4iua următâre, să-şi constate norocolfi din 4iare, 
dar spre spaima sa vă4u că n’a câştigatfi nimicfi. Elfi 
trimise o telegramă cerândfi desluşiri şi primi următorulfi 
răspunsfi: »Eu n’am afirmata că tu eşti câştigătorulfi, 
ci am 4isfi numai: gratulezfi câştigătorului.* Finardi se 
închise în comptoarulfi său şi’şi sdrobi scăfârlia cu unfi 
revolverfi.

f  NECROLOGtl. — E l e n a  H o s s u din Dindeleagfi 
în anula 10 alfi vieţei, după unfi morbfi de 5 4*le, şi-a 
datfi blândulfi său sufletfi în mânile creatorului.

Fie’i ţărîna uşâră!
Editorfi: Iacoba Mureşianu.

Redactorfi responsabila: Dr, Aure!a Mureşianu



Nr. 26. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Cnrsalâ 1» bursa de Viena
din 12 Februarie st. n. 1885.

Rentă de aură 4°/0 . . . 98.50 
Rentă de hârtiă 5% • • 9410 
Imprumutulă căiloră ferate

u n g a r e .........................146.50
Amortisarea datoriei căi

loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.— 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  122. - 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .107.75 

Bonuri rurale ungare . . 103. -  
Bonuri cu cl. de sortare 102.90 
Bonuri rurale Banat-Ti-
fv lm iş ă .............................102.—
Bonuri cu cl. de sortarel01.50 
Bonuri rurale transilvane 102. —

Bonuri croato-slavone . . 103.- 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................... 98.50
ImprumutulQ cu premiu

ung................................... 118.60
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 118.10 
Renta de hărtiă austriacă 83.10 
Renta de arg. austr. . . 84,—
Renta de aură austr. . . 106.60 
Losurile din 1860 . . . 138 20
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................  870 —
Act. băncel de credită ung. 312 50 
Act. băncel de credită austr. 304.20 
Argintulă —. — GalbinI

îm p ărătesc!................  5.80
Napoleon-d’o r I ................ 9.77 V2
Mărci 100 împ. germ. . . 60.85 ţ 
Londra 10 Livres sterlinge 123.85 .

ISnrsa d e B ncurescL
Cota oficială dela 29 lanuariu st. v. 1884.

Cump. vând
Renta română (5°0). . . . 89 —
Renta rom. amort. (5°/o) • • 931/. —

» convert. (6%) . . 88 —
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 32 —

Credit fonc. rural (7%) . . 987a —

* „ „ (5%) • • 857, —

» > urban (7%) . . 96 —

• * . (6%) • • 91 —

’ , » (5%) • . 83 —

Banca naţională a României 1210 —
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 289 —

« » » Naţională . . 210 —

A u r d .................................... 127, °/0 —

Bancnote austriace contra aurd — —

Cursulu pieţei Braşovă
din 13 Februarie st. i>. 1885.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8 73 Vând. 8.7(
Argint rom ânesc........................  » 8.50 * 8.6(
Napoleon-d’o r l ............................  » 9.76 » 9.7$
Lire turcescl................................  » 10.98 » 11.—
Im p eria li....................................  » 9.98 » 10.—
Galbeni......................................... * 5.70 » 5.7(
Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 » 101.—
Ruble Rusesc!............................  » 128.50 , 129.—
Discontulii * . . .  7—10 °/o pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
silvaniei“ se potu cumpăra în tutunge- 

^ •^ ria  lui O ross (în casa prefectnrei.)

Mai pe nimica
am cumpărată 1980 bucăţi

c e a s o r n i c e  f i  ne
prin licitaţiune dela una din cele mai 
mari fabrici din Geneva, în urma că
reia mă aflu în plăcuta posiţiă de a 
pute trimite doritorilorti cu promteţă 
cele mai fine şi de batjocură eftine 
ciasornice, a căroră capacurî au fostă 
costată mai multă decâtii costă as- 
tăfjî întregulîl.

Numai pentru fl. 5.10 untt ceasornicul cilindru 
din aură franţuzescfi Double, său Nikel de argintii, 
fină gravată şi guillochat, pe minute regulată. — 
Totâ acesta din argintii curată proba 18 probate 
de oficiu c. r. de punciare, bine aurite fl. 7.

Numai fl. 7.40 unii ceasornicii anker din eelă 
mai finii aură double seu argintă nikel, find gravată 
şi guillochat cu 15 rubine, cu secundarii, repassatd 
după secundă. Toţii acesta din argintii pr. 13 de 
oficiu c. r. de punciare probate şi bine aurite fl. 11.

Numai fl. 8.50 und remontoir de Washington 
din aurii double seu argintă nikel, de trasă fără cheiă, 
cu aparatii pentru îndreptarea minufarelord şi cu lină 
mechanismd find din nikel, totd acesta din argintă 
curată pr. 13 de c. r. oficiu de punciare probată fl. 13

Pentru mevsulă regulată a tuturoră acestoră ceasor
nice sS dă garanţiă pe cinoi ani.

Pe lângă totă eftinătatea fabulosă sS mai dă gratis 
la fie-care ceasornică şi ună lanţă de aură double.

Comandele cu bani gata seu prin rembursă prin postă 
s8 se adreseze la

Uhren-Fabriks-Hauptdepot
WIEN, 11, Schifîamtsgasse 20 

I. H. RABIN0VICZ.

AVISU!
Dumineca ce vine se va 

servi prdsp&tă
„Bock-Bier.“

Restauraţiunea
2—2 B eer .

II
2—3

U nd tânărd românii care 
cunosee t,5te trei limbele 
patriei, şi posede cualifi- 

caţiunea notarială, s£u ar 
dori a face eensura de notariu 
avândd studiile necesarie, 
p6te îndată ocupa postuld 
de „adjuncţii14 easuld ul
teriorii „ practicanteu pre 
lângă cele mai favorabile 
condiţii în cancelaria sub
scrisului. Adresele directd la 

NADPATAK (Rodbavd) 
p. u. Nagy Sink. 

M o is a  D e r lo s e a ,  
notariu cercuald.

1 - 2 In sala Otelului Ur. 1.
se va ţind

M arţi în 17 Februariu 1885 unii

Fortea-Milfi-Balfi-iascati de copii
cu urm ătoreie 2 0  de câştiguri:

M ersulu trenuriloru
pe linia Predealfi-Budapesta a călei ferate orientale de stată reg. ung.

1. strigare: Und talerfl de argintu. 10. str'gare: 0  corfă de pâne.
2. » Und losd-kincsem care pdte 11. » O chibrifelniţă de părete.

câştiga 50,000 fl. 12. » 6 filigene fine de cafea.
3. Und losu pentru săracii din 13. > Und Album.

Viena, câştiguid prineipald 
1000 galbeni.

14. » O buteliă cu şampaniă un- 
gurescă.

4. » Detto. 15. 3 franci de argintd.
5. > Detto. 16. > Und sacd de scdlă.
6. » Detto. 17. > 2 franci.
7. 3» 0 sticlă cu şampaniă fran- 18. » 0 tortă.

ţuzescă ori în schimb 6 franci. 19. > O buteliă Voslauer.
8. » 0 garnitură serviciu de liqueur 20. » Und francd.
9. » 6 talere de masă.
Bilete scose m ai înain te: pen tru  cei m ai în etate 

60 cr. pen tru  copii 35,
Sfera la cassă cei mai în etate 80 cr., copiii 40 cr.

Fiecare biletfl primesce unu losO gratis pentru câştigu
rile de mai susu.

Până la II ore jocă numai copiii.
Xnceputulu la  7 ore.

(granciscu kudwig,
otelierft.

De observată.
Epilepsia.
Tractarea în scrisu.

Cei ce suferu de s p a s m u r i ,  de c â r c e i  şi de 
n e r v i  găsescd ajutord sigurd prin metoda mea. 
Onorariele se dau după ce se vord observa succese. 
S’au vindecatu sute de 6meni.
Prof. Dr. Albert,

distinşii, pentru deosebitele succese, de cătră societatea scienţifică francesă 
cu marea m edalii! d e aurii e l. JL

6. Place du Trone, PARIS.

P r e d e a lâ - D u d a p e s t a l lu d a p e s ta -—P r e d e a lâ

Trenu Trenu Trenu j Trenă Trenu Trenă Trenă Trenă
accelerai de omnibus 1 de de omnibus accelerat omnibuspersone 1 persone persone

1 1 1
BucurescT 7.15 — — — Viena 8.2b 8.351 3.301 8.00

Predealu 1.09 — — y.5c Budapesta 8.00 6.55 9.45 2.47
Timişă 1.33 — 10.15 Szolnok 11.24 10.55 12.18 6.36
Brasovft>
Feldiora

1
2.06 — 1 10.50 P. Ladâny 

Oradea mare |
2.01 2.04 1.59 10.09

2.16 6.30 5.4£ 4.11 5.13 3.20
2.44 7.09 6.2b 4.21 y.37 3.25

Apatia 3.03 7.41 7.07 Vârad-Velencze 4.29 9.45 —
Agostonfalva 3.18 8.09 7.42 Fugyi-V âsârhely 4.40 9.59 —
Homorodă 3.51 8.53 8.51 Mezo-Telegd 5.02 10.28 3.56
Haşfaleu
Sighişora

4.51 10.18 10.52 Râv 5.46 11.41 4.31
5.11 10.55 11.56 Bratca e.oy 12.15 —

Elisabetopole 5.39 11.36 12.43 Bucia 6.28 12.48
5.28Mediaşă 6.00 12.11 1.23 Ciuda 6.52 1.48

Oopsa mică 6.29 12.35 2.07 Huiedin 7.32 3.21 6.01
Micăsasa — 12.54 2.27 Stana 7.51 3.54 —

Blaşiu 7.02 1.29 3.06 Aghiriş 8.12 4.34 —
Crăciunelă — 1.45 3.22 Ghirbău 8.24 4.52 —

Teiusft 7.38 2.26 4.15 Nedeşdu 8.38 5.11 —

Aiudă 7.55 2.48 4.44 Clnşin ^ 8.57 5.40 7.08
Vinţulă de susă — 3.12 5.10 9.23 6.00 7.18
Uiora — 3.19 5.19 Apahida 9.50 6.29 —

Cacerdea 8.24 3.36 5.47 Ghiriş 11.15 8.14 8.29
Ghirisă 8.48 4.10 6.38 Cncerdea 12.04 9.49 8.53
Apahida — 5.39 8.51 Uiora 12.12 9.58 —

Clnşia (
(

10.08 559 9.18 Vinţulă de susă 12.19 10.07
9.1710.18 6.28 8.00 Aiudă 12.45 10.42

Nedeşdu — 6.54 8.34 Teinşfi 1.15 11.32 9.40
Ghirbfiu — 7.10 8.59 Crăciunelă 1.44 12.03 —
Aghirişă — 7.25 9.35 Blaşă 2.00 12.24 10.12
Stana — 7.49 10.16 Micăsasa 2.34 12.43 —
Huiedină 11.33 8.11 11.04 Copşa mică 2.52 1.22 10.45
Ciuda 12.06 8.52 12.17 Mediaşă 3.27 2.24 11.07
Buda — 9.11 12.47 Elisabetopole 4.01 3.06 11.29
Bratca — 9.29 1.21 Sigişdra 4.50 4.17 12.15
R6v 12.25 9.52 2.05 Haşfaleu 5.08 4.51 12.30
Mezd-Telegd 1.11 10.27 3.08 Homorod 6.47 7.07 1.32
Fugyi-Vâsârhely — 10.46 3.39 Agostonfalva 7.36 8.10 2.04
Vârad-Velinţe — 10.56 3.55 Apatia 8.09 8.46 2.24
Oradia-mare ( 1.49 11.04 4.06 Feldidra 8.41 9.20 2.44

( 1.54 11.14 7.30 Braşovă ^ 9.20 10.15 3.15
P. Ladâny 3.14 1.47 11.05 — 6.00 3.25
Szolnok 5.10 4.40 2.37 Timişă — 6.57 4.03
Bnda-peata 1 7.30 7.44 6.d*)| Predeală — 7.32 4.28

Viena 2.00 6.20 2.00 BucurescI — — 10.25
1 1 1

Nota: Orele de nopte suntă cele dintre liniile grose-

Tipografia ALEXI, Braşovd.


